Vorlesung 6: Falten

+ Falten entstehen durch Krimmung und Drehung von
Schichten oder anderen planéren Strukturen (wie z.B.

Gaénge, Adern)

Diese Vorlesung

+ Falten
— Kurze Einflihrung in Falten & ihre Terminologie
— Eine Beispielkarte besprechen

+ Hausaufgabe: Profil zeichnen nach einer
Karte mit Falten

Falten - Terminologie
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Falten - Terminologie Falten - Terminologie
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+ Scharnier oder Faltenachse (fold hinge) - Die Scheitel-/Kammlinie (crest line) ist die
topografisch héchste Linie in einer Falte

— Linie der maximalen Kriimmung
. Ni . . + Die Troglinie (trough line) ist die topografisch
Die Faltenachsen bilden zusammen die tiefste Linie in einer Falte
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Beispiel einer Synklinale Beispiel einer Antiklinale
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Beispiel einer Synklinale

Kartiergebiet, norddstlich Spanien

Einige Faltentypen: Scherfalten

1 Scherfalten:

Kongruente, oder dhnliche Falten

Biegescherfalten

Einige Faltentypen: Biegegleitfalten
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Konzentrische Falten Knickfalten
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Falten im Kartenbild

"Wilpena Pound", Flinders Ranges National Park,
Siid Australien
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Eine Antiklinale im Blockdiagramm Die Antiklinale im Kartenbild

Streichlinien ~
900 900 900 900 700
Westlicher 00 = o L - 600
Schenkel 00 — Streichlinien 00 —
00 — 00 —
600 — 600 — \ 50
o —0
¥ Ostlicher ¥ .
Schenkel Scharniere !
f P
a
13 14

Eine Antiklinale im Kartenbild + Relief

e
\ e 00 c-cun-
i
900 800 700 600 .-l __\_, o
'\‘Wo‘,____*:_:'_— o
/500  tan(a)=300/500 - -
| BaERY e
L
i

000

' i
,,,,,,,




18

N3 , —
S|l ze——— 3
Q -2 3 3
(53 $ ;
M L2 EL t‘ M
P e K

" “00._ ..

N

™~
™~
N

17
19

SCALE
metres SO0

o

0
00S

hnen

IC

009
00S
0ov
00€

Profil X-Y ze

Hausaufgabe




